

1. VoS (Věta 5.3)

$$\int_{x \in I} g(f(x)) \cdot f'(x) dx \left| \begin{array}{l} y = f(x) \\ dy = f'(x) dx \end{array} \right. = \int_{y \in J} g(y) dy = G(y)$$

substituce: $f(x): I \rightarrow J$ $= G(f(x)), x \in I$
(nemusí být prosté)

Př. ① $\int \frac{x dx}{x^8 + 1} = \frac{1}{2} \int \frac{2x dx}{(x^2)^4 + 1} \left| \begin{array}{l} y = x^2 \\ dy = 2x dx \end{array} \right.$

$$= \frac{1}{2} \int \frac{dy}{y^4 + 1}$$

② $\int \frac{dx}{\cos^3 x} = \int \frac{\cos x dx}{\underbrace{\cos^4 x}_{= (\cos^2 x)^2 = (1 - \sin^2 x)^2}} \left| \begin{array}{l} y = \sin x \\ dy = \cos x dx \end{array} \right. = \int \frac{dy}{(1 - y^2)^2}$

2. VoS (Věta 5.4)

$$\int_{x \in I} f(x) dx \left| \begin{array}{l} x = \varphi(t) \\ dx = \varphi'(t) dt \end{array} \right. = \int_{t \in J} f(\varphi(t)) \varphi'(t) dt = F(t)$$

substituce: $\varphi(t): J \rightarrow I$ $= F(\varphi^{-1}(x))$
musí být prosté, $\varphi'(t) \in \mathbb{R} - \{0\}$

aplikace: symbolem substituce (viz níže)

Integrální: $R = R(u, v) \dots$ racionální funkce prom. u, v

(\mathbb{Q} : pomoci $+, -, \cdot, :$, neg.

$$R = \frac{u+v}{u-v}$$

① $\int R(x, \underbrace{\sqrt{\frac{ax+b}{cx+d}}}_t) dx$, $q \in \mathbb{N}$, $q \geq 2$

$$a, b, c, d \in \mathbb{R}$$

$$(ad - bc \neq 0)$$

substituce: $t = \sqrt{\frac{ax+b}{cx+d}}$

$$x = \frac{dt^2 - b}{a - ct^2} = \varphi(t)$$

$$t^2 = \frac{ax+b}{cx+d} \rightsquigarrow dx = \varphi'(t) dt$$

$\Rightarrow \int R(\varphi(t), t) \varphi'(t) dt \dots$ racionální funkce!!

Př. $\int \frac{dx}{x+2\sqrt{x-1}}$ $\left| \begin{array}{l} \sqrt{x-1} = t \\ x = t^2+1 \\ dx = 2t dt \end{array} \right| = \int \frac{2t dt}{t^2+1+2t} = \int \frac{2t dt}{(t+1)^2}$

$x \in (1, +\infty) \xleftrightarrow{\varphi(t) = t^2+1} t \in (0, +\infty)$ $t \in (0, +\infty)$

Vše F: $\frac{2t}{(t+1)^2} = \frac{A}{t+1} + \frac{B}{(t+1)^2}$

$\Leftrightarrow 2t = A(t+1) + B$

t^0 : $0 = A + B$
 t^1 : $2 = A$ $\Rightarrow A = 2, B = -2$

$$\int \frac{2t dt}{(t+1)^2} = 2 \int \frac{dt}{t+1} - 2 \int \frac{dt}{(t+1)^2} =$$

$$= 2 \cdot \ln |t+1| + \frac{2}{t+1}, \quad t \in (0, +\infty)$$

$$\Rightarrow \int \frac{dx}{x+2\sqrt{x-1}} = 2 \cdot \ln(\sqrt{x-1}+1) + \frac{2}{\sqrt{x-1}+1}, \quad x \in (1, +\infty)$$

$$\textcircled{2} \int R(x, \underbrace{\sqrt{ax^2+bx+c}}_{z(x)}) dx$$

d) $z(x)$ má reálné kořeny: λ, μ

$$\rightarrow z(x) = a(x-\lambda)(x-\mu) = \frac{a(x-\lambda)}{x-\mu} \cdot (x-\mu)^2$$

$$\sqrt{z(x)} = \sqrt{\frac{a(x-\lambda)}{x-\mu} \cdot (x-\mu)^2} = \underbrace{\sqrt{\frac{a(x-\lambda)}{x-\mu}}}_{t \dots \text{Syz (7)}} \cdot |x-\mu|$$

Př. $\int \frac{dx}{(x+1)^5 \sqrt{x^2+2x}}$ $x \in (0, +\infty), (-\infty, -2)$

vzhled: $x^2+2x = x(x+2) = \frac{x+2}{x} \cdot x^2$

$$\sqrt{x^2+2x} = \sqrt{\frac{x+2}{x}} \cdot \sqrt{x^2} = \pm x \sqrt{\frac{x+2}{x}}$$

substituce: $t = \sqrt{\frac{x+2}{x}}$

$$x = \frac{2}{t^2-1}, \quad dx = \frac{-4t}{(t^2-1)^2} dt \quad \Rightarrow \quad x+1 = \frac{t^2+1}{t^2-1}$$

$$= \int \frac{(t^2-1)^5}{(t^2+1)^2} \cdot \frac{1}{t^2-1} \cdot \frac{-4t}{(t^2-1)^2} dt = \int R(t) dt \dots$$

B) $a > 0$: Euler's substitution:

$$\sqrt{ax^2+bx+c} = t - \sqrt{a} \cdot x \quad |^2$$

$$\cancel{ax^2} + bx + c = t^2 - 2\sqrt{a}t \cdot x + \cancel{ax^2}$$

$$\Rightarrow bx + 2\sqrt{a}t \cdot x = t^2 - c$$

$$x = \frac{t^2 - c}{b + 2\sqrt{a}t} = \varphi(t)$$

$$dx = \varphi'(t) dt \dots \text{rational function}$$

Pz:

$$\int \frac{dx}{(x+1)^5 \sqrt{x^2+2x}}$$

$$\sqrt{x^2+2x} = t - x$$

$$x^2+2x = t^2 - 2tx + x^2$$

$$\Rightarrow x = \frac{t^2}{2(t+1)}, \quad dx = \frac{t(t+2)}{2(t+1)^2} dt$$

$$\sqrt{x^2+2x} = t - x = t - \frac{t^2}{2(t+1)}$$

$$= \frac{t(t+2)}{2(t+1)}$$

$$= \int \frac{1}{\left(\frac{t^2}{2(t+1)} + 1\right)^5 \cdot \frac{t(t+1)}{2(t+1)}} \cdot \frac{t(t+2)}{2(t+1)^2} dt = \int R(t) dt$$